

在南京说起盐水鸭,最著名的就是“桂花鸭”,由南京桂花鸭(集团)有限公司生产,注册商标是“桂花”。这个牌子的盐水鸭,曾经获得过许多奖项,是南京盐水鸭中的优秀代表。外地游客来南京,少不了要带些盐水鸭回去。可是,如果游客不仔细观察,有可能事与愿违,买到的并不是自己希望的盐水鸭。昨晚,中央电视台财经频道《消费主张》栏目对南京盐水鸭市场的这一乱象进行了曝光。



本版照片均为央视截屏

不少品牌名称相近包装雷同 鱼龙混杂生产状况触目惊心

央视曝光南京盐水鸭市场乱象



加工卤料随意放



生产车间苍蝇乱飞



工人都不戴口罩

《马上就访》

盐水鸭“李鬼”远不止一两个

昨天晚上,快报记者走访了南京中央门汽车站和南京火车站周围的一些超市,在央视报道中重点提到的南京龙润食品有限公司生产的盐水鸭和南京宫宴食品中心生产的盐水鸭,基本上都没有出现在货架上。且营业员一律声称,没卖过这两个牌子。但记者注意到,假冒正宗桂花鸭包装的现象非常普遍。

昨天晚上8点多,记者来到南京中央门汽车站,此时班车稀少,有一两个旅客正在车站的超市里选购南京的土特产。货架上放着几个品牌的南京盐水鸭,但并没有看到龙福兴和宫宴香两个品牌。当记者询问,售货员回答:“我们没有这两个牌子的鸭子,以前也没卖过。”

货架的显眼位置上,记者看到一种“桂花风味”盐水鸭的商品。该商品是粉色的包装袋,金色的斜体字,包装和正宗的南京桂花鸭非常相似。但两者的价格却颇有差别,正宗的南京桂花鸭要卖到58元以上,而与此种模样近似的“南京康恒食品中心”生产的盐水鸭,价格仅仅要30多元。虽然放在促销位置,但售货员并没有特别推销该品牌的盐水鸭,“肯定还是桂花鸭公司的比较正宗,口感也不一样。”她建议顾客,虽然两者包装相似,但还是应该购买正宗的桂花鸭。

随后,记者又来到南京火车站内的上铁新曙光超市,在超市的货架上没有看到“龙福兴”和“宫宴香”这两个品牌的盐水鸭。这里的工作人员同样表示,没有销售过龙福兴和宫宴香两个品牌的卤菜,目前正在销售的盐水鸭都不会有质量问题。这里的货架上同样能看到几种类似正宗桂花鸭包装的产品。正在选购商品的旅客王先生说,他早就听说南京桂花鸭的大名,这次到南京出差,一定要带一些给家人亲友尝尝,但看到这么多包装相似,都打着“桂花风味”旗号的商品,他也有些不知从何挑选。“那个桂花鸭集团生产的,看样子比较正宗,但价格好像是最贵的,都快60块了。别的牌子便宜多了,再添几块钱,就能买两只了。”他表示,很多旅客挑选礼品时都讲究实惠,既然能放在车站超市销售的商品,乘客肯定认为没问题。相关管理部门更有责任规范市场,不能让“李鬼”在超市的货架上坑人。

快报记者 是钟寅

1 为沾财气 大家都打桂花风味

鸭都牌、宫宴香牌、口留香牌、龙福兴、松富……记者在南京火车站和南京长途汽车总站转了一圈就发现了十几个品牌,它们的共同特点是,包装与“桂花牌”盐水鸭非常相似,颜色相近,甚至图案也十分相似,外包装上都印着“桂花风味”的字样。记者发现,这些盐水鸭的价格相差不小。南京桂花牌盐水鸭的价格大都在五六十一只,而其他一些标着桂花风味的盐水鸭价格相对便宜,最低的只有三十多元。这些包装相似的盐水鸭,里面的鸭子究竟有什么不同呢?记者决定一探真相。

这个鸭都牌盐水鸭,包装上标注的生产厂家是南京鸭

都食品厂,地址位于南京市燕子矶,记者找到了这里。在这家食品厂,记者见到了几十个不同的盐水鸭包装袋。负责人告诉记者,因为农忙工人们都放假了,现在厂里已经不生产了。不方便让记者参观生产车间。

随后记者又在栖霞区寅春路找到了“松富”牌盐水鸭的生产厂家,这是一个独立的小院。这家厂子规模不大,目前也处于暂时的停工状态。生产车间里各个操作间分工明确,整体看起来干净整洁。松富牌盐水鸭的普通包装就这一种。工作人员说:“打桂花风味,就是想沾一点财气嘛,桂花鸭的名气响,是吧!”

3 触目惊心 生产车间苍蝇乱飞

在检查中执法人员还发现,南京宫宴食品中心生产的宫宴香牌盐水鸭的外包装与南京桂花鸭集团的桂花盐水鸭的外包装非常相似。宫宴食品中心一负责人并不避讳模仿桂花鸭的嫌疑:“就是仿一点,你打擦边球,这个搞盐水鸭的家数多了,不是我一家。”他告诉执法人员,他们每天生产两三百只盐水鸭,大都销往火车站和汽车站。

记者在南京长途汽车总站候车大厅的这家商铺里就曾见到过南京宫宴食品中心生产的盐水鸭,而且是和南京桂花鸭紧挨着摆放在货架上。随后记者又跟随南京质量技术监督局的执法人员来到了南京龙润食品有限公司,他们生产的是龙福兴牌盐水鸭。执法人员进入厂区后发现,厂房里空空荡荡,看样子是处于停产状态。相关人员告诉执

法人员,工人们都已经放假了。然而在旁边的成品库里,却堆放着大量已经用锡纸包装好的盐水鸭。执法人员在这些包装上都没有看到生产日期。

在生产车间,腌制鸭子的液体容器都敞开着,四周有许多苍蝇在飞舞。在机器或工作台上能看到几块用来粘苍蝇的纸板,每块板子上都沾着许多苍蝇。南京市质量技术监督局食品处副处长吴娟说:“环境卫生很差,纱门纱窗有很多破损了,没有进行及时修理和更换,第二个他的软帘门啊,灭蝇灯啊,都没有按照正常开启啊,你比如像下班以后要及时地开启,所以说出现的问题,最多的就是苍蝇特别多,在我们食品厂里面,苍蝇多的话,是非常忌讳的。”同样,这家企业也被勒令停业整顿,等产品抽检的结果出来之后再对产品进行处理。

2 鱼龙混杂 企业质量有好有差

这些在包装上与桂花牌盐水鸭相仿的鸭子,究竟是怎么生产出来的?它们的品质如何呢?在江苏省南京市质量技术监督局,食品处的吴娟副处长告诉记者,目前南京市生产盐水鸭的企业有95家,但是产品质量有好有差,其中有一些厂家为了销售盐水鸭,故意让产品看起来像是著名产品桂花鸭,让外地游客分不清李逵还是李鬼,从而花了冤枉钱。为了规范市场,质监局除了每月直接进入一些盐水鸭生产企业进行检查外,还会从销售点顺藤摸瓜,主动到企业去检查盐水鸭的质量。

吴娟说:“我们也不排除有一些企业,会做出一些小样应付你的检查,针对这块儿我们两方面同时做,一部分我们

按照常规,按照法律规定在厂里面我们直接抽取它的样,也是买样,第二个呢,我们实际上还到市场上去买样,这样呢,双方对比,看看究竟他的产品能不能保持正规生产,能不能持续保证。”

吴娟给记者提供了一份刚刚由南京鸭业协会完成的盐水鸭感官检测信息表。南京鸭业协会的工作人员直接从市场上购买回来17个品牌的盐水鸭,结果发现两个品牌的鸭子存在的问题比较严重——南京龙润食品有限公司生产的盐水鸭“已经变质、腐烂,有异味,完全不能食用”。南京宫宴食品中心生产的盐水鸭同样“有异味,变质;加工过程中没有煮熟,高温杀菌压熟”。

4 快速检测 细菌总数严重超标

这两家问题盐水鸭的厂家,生产状况是什么样的呢?记者跟随质监局对这两个生产厂家进行了突击检查。几间临街的房子就是南京宫宴食品中心,生产车间里随意搁置着一些杂物,地板上还有积水。南京市质监部门曾要求所有的盐水鸭生产厂家都必须在鸭子的内外包装袋上标注统一的生产日期。然而,宫宴食品中心仓库内已完全包装好的几百袋盐水鸭产品上,内包装袋上并没有标注生产日期。

在包装车间里,地面上污渍横流,数十个塑料管横七竖八地堆放在墙角,一旁的架子上搁着几筐加工好的熟鸭子,一名工人

正用菜刀剁着鸭肉。执法人员进行现场抽检,做了一个关于细菌的快速检测。吴娟告诉记者:“细菌总数做下来发现已经10万多了,而标准要求是小于8万。这个企业必须立即停产,不合格产品要全部查封。”

记者了解到,南京市目前这95家盐水鸭生产企业都取得了生产许可证。然而,在生产经营过程中,还是有一些企业因为经常违规操作,多次被质监部门责令整改,对于这样的生产企业,质监部门表示将加大处罚力度。吴娟表示,将从重从严处罚;此外,多次不改的情节严重的将坚决吊销生产许可证。

据央视《消费主张》